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Kir. udvari szállitó. 
Karácsonyra és Ujévre 
sürgősen szerezze be a minden 

háztartásban nélkülözhetetlen 

Tunkmassza és Prinzess főző csokoládét. A 
legfinomabb tortatedő. A legjobb főző- 
csokorádé. Használati utasitás mellékelve. 
Cukrászok által különösen kedvelt nyersanyag. 

Mindenütt kapható! 

Vezérképviselet: WEISZ MANÓ Petroseni. 

Tatarescu Gh. volt miniszter lett a 
Liberálispárt hunyadmegyei elnöke 

(Petroseni, 1926. december 15. A Zsilvölgyi Napló 
tudósitojá ól). Lapunk elmult számában hirt adtunk ar- 

ról, a beszélgetésről, amelyet lapunk szerkesztője foly- 
tatott Gh. Tatarescu volt miniszterrel, a Liberálispárt 

egyk legképzettebb és legsz mpatikusabb oszlopával. 
A volt minszter akkor kljelentette, hogy a Liberális- 
párt az országos szervezéssel egyidőben szervezi ujjá 

a hunyadmegyei szervezetet is. Ez a szervezés az el- 
mult héten válóban meg is történt, amennyiben a me- 

gyel kiküldőttek Dévánt gyülést tariottak, amely alka- 
fommal igen sokan léptek be a Liberálispártba is Ezen 
a gyülésen Coustantinescu Alex. volt miniszter elhalá- 

ozásával megüresedett vármegyei pártelnöki tisztségre 

jelenlevők egyhangulag Tatarescu Cb, volt minisz- 
ert választották meg, aki az egész vármegyében igen 
agy népszerüségnek örvend és erre a tisztségre leg 

megfelelőbb. 
Ez alkalommal ismételten számtalan sok uj tag 

elentkezett felvételre a Liberálispártba, akik közül a 
silvö gyieket alább közöljük: 
ze rvn Viktor gör. kel. pap Lupenl, Sebastian 
Rusan gör. kel. pap Vulcan, Emilian Sinka gör. kel. 
pap Aninoasa, Ioan Urltescu altiszt Aninoasa, lancu NI- 
colae tanito Aninoasa, Teodor Lupu felvigyázó Anino- 

a, Kadics S:meon felvigyázó Aninoasa, Petru Anl, 
on David, Trajan Macavé Aninoasa, Simion lancu 
skedő, Kosztinás Gheorghe bányász, Alex. Matok 
ó, Károly bmester, Popa Péter alttszt, Teotil 

its gőr. kel pap, Livezen!, Sebastian Ciocan 
pap Petrila, Simeon Suciu gör. kel. pap Pe- 

0an Duma gör. kel. esperes Petroseni, Gh, Con- 
s Nic, Pampu tanár Petrosenlből, 
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Felelős szerkesztő: EVeEN EUGEN Szerkesztő: MOLNÁR SÁNDOR 

Társadalmi hetilap 

Karácsonyi 
Bizonyos, hogy na lelkünknél fogva egy 

szellemi országhoz tartozunk is, testünknél 

fogva e földhöz vagyank kötve. Itt kell tehát 
életünket lemorzsolaunk. Épen ezért nemcsak 

az egyes ember, hanem az összembefriség 
mindég arra törekedett, hogy e földi életet 
minél kellemesebbé, vagy legalább minél el- 
viselhetőbbé tegye. A népvándorlások, a há- 
boruk, az osztályharcok, a szenvedések és 

mártyromságok, a kaltura sugárvetései s a 

múűvészetek ideáljai, a politika cselszővései s 
az országok átalakulásai mind, mind azt 
czélozták, hogy e földi élet ránk nézve a 
megelégedés és boldogság lakhelye legyen. 

Haladás mutatkozott is, minden időben, 

valamelyes mérvben, az óhajtott czél felé. 
Mert hisz minden küzdelemnek van valamelyes 

gyümötcse. Ámde a külső hatások csak külső 
eredményeket szülnek. Az emberiséget nem 
külsőleg, hanem beisőleg kellett nemesitent, 
gyógyitani, alátámasztani. Az emberiség is 
belülrőt él kifelé, miat a virág s a nőövény. 

Az emberi lélek a porban hevert. Ezt kellett 
felemelni, életre inditani s a jobb jövő biztos 
bázisává tenni. 

Ezt tette Krisztus, a megigért Megváltó. 
Éltet adó igéit elhintette az emberiség sziv- 
talajában. Ezek kikeltek s azóta a legneme- 
sebb terméseket hozzák. Kegyelmével alá- 
támasztotta s megsegitette az akaratot, hogy 
jóra serkensen s a károst, a rosszat elkerül- 

tesse. Megvilágosttotta az értelmet, hogy meg- 

lássa az uj, a sohase sejtett ideálokat, melyek 

az emberiséget a tökéletesedésre sarkallották 
és sarkallják. Krisztus lénye, élete, tana, be- 
folyása és hatása fölemelte nemcsak követőit, 

SzZERKESZTÖŐSEG ÉS KIADONIV.: 
Str. Reg. Ferd., Janovits ház 

megjelenk vssárnap 
Egyes szám ára S lel. 

gondolatok 
hanem az összemberiséget magát is. Neki 
köszönhetjük egész kulturánkat, haladásunkat, 
s minden előnyt, melynek részesei vagyank. 
Hogy mit köszönhetünk Krisztusnak, csak 
akkor tudnók megérteni igazán, ha ezen álddá- 
sokat, valamelyes módon, egy időre elveszi- 
tenők. Mondjuk, hogy azok az emberiség 
elméjéből és szívéből pl. egy évszázadra ki- 
töröltetnének. 

Ne gondoljak, hogy csak most élnek okos, 
tanult emberek; hogy a tudomány csak most 
világit s a szeretet csak most melegit. Voltak 
okos és tanult emberek régebben is. Ha nem 
is annyi, mint most. De akik a régi időben 
tanultak hirében állottak, azok aztán csak- 
ugyan oszlopos tagjai voltak az emberiségnek. 
Igazi fénycsodái az igazságnak és hatásnak. 
És ha ezek is meghajottak Krisztus nagysága 
elött; ha ezek is örömmel és hálával siettek 

az ő eszméit átölelni s azokért élni-halni: 
mindez azt bizonyitja, hogy a kereszténység 
oly kincseket hozott e földre, melyeket az 
emberek azelött is szomjahoztak, de mindg 

nélkülöztek 

A kereszténység felléptével uj, jobb, tüne- 
ményes éra kedődik. Ez uj világ felemelte az 
emberiséget egy tökéletesebb szférába, a hol 
mindenki megtalálhatja boldogalásának felté- 
teleit és eszközeit. 

A ki őszintén, igaz szivvel keresi e jobb 
világot, az meg is találja. A ki nem találja, 
az nem ott s nem ugy keresi, a hol s 

hogyan az megtalálható. 
Dicsőség menyben az Istennek, Békesseg 

földőn a jóakaratu embereknek/ 

Kisehhségi oktatás a Zsilvölgyeben 
A Zsilvölgye pár évtized alatt igazi amerikat stil- 

ben fejlődőtt a legjelentékenyebb gazdasági gócponttá, 
hol éjjel-nappal lázas munka melien távol országokból 
összeverődött különböző nemzetségü emberek küzde- 
nek a megélhetésért, ahol épen ezért sokféle eszmék 

és törekvések foglalkoztatják az elméket és a legszél- 
sőségesebb világnézetek találkoznak. Nem csoda tehát, 

hogy a sociális eszmék ezen a területen oly mély gyö- 

keret vertek az emberek lelkébe, amely eszmék hatása 

a munkások szervezettségén és a kulturális téren való 
előhaladásán az első tekintetre szembetünő. Mert az itt 
élő különböző nyelvü népek a gazdasági törekvések- 
ben és a kulturtörekvésekben mindig egyek voltak és 
gyermekeiket a kultura áldásaiban is részesiteni Ipar- 
kodtak. Bár a most itt élő lakosság néhány évtized 
előtt különböző nemzetiségekből verődött össze, azon- 
ban az ugyanakkor beköltözött magyar nép mellett 
számban és kulturában az egy szász nemzetiséget ki- 
véve jelentékeny szerepet egy sem játszott, ezért ezen 

a területen kisebbségi kuiturtörekvésekről az imperium 
változás előtt nem volt szó és az akkori állami, vala- 
mint a bányatársulati és a felekezeti iskolákban egya- 
ránt kizárólag az állam nyelvén, vagyis magyarul tör- 
tént a tanitás. Amikor a Salgótarjáni Kőszénbánya R T. 

kezelésébe került bányászat Petroseniben és a környé- 
kén, az Urikány Zsilvölgyi társulat által pedig Lupeni- 
ben egyszerre fellendült és a megélhetés lehetősége 
nagyobb embertömegeket vonzott a Zsllvölgyébe, az 

említett két gócponton kivül még a kincstári üzemek 
tőhelyén Lonean az állam gondoskodott elemi iskolák 
felállitása által a népiskolázás lehetőségéről. Az állam 
mellett nemsokára a Salgótarjáni társulai is mint Iskola: 

ben intensziv és ered 

fenntartó szerepel, mert a bányavezetőség korán felis- 
merte a kulturális felbuzdulás jelentőségét és népisko- 

és az aninoasai társulati elemi iskola, amelyben szintén 

magyarul történt a tanitás. 
Alighogy megtörtént az első ömegek letelepadése 

a különböző egyházközségek szervezése is megkezd 
dött és a templom feléphését az iskola létesitése is 
nyomos követte, mert mindegyk vallásfelekezet tanainak 
elterjesztésére a szószék mellett az iskola a leghatás 
sabb tényező, hiszen már a középkorban is azt hango 
tatták, hogy az iskola az Egyház veteményeskertje. E 
téren is a kath Egyház vezet, amennyiben időrendben 
elsőnek az apásák vezetésével a helybeli róm kat 
elemi és polgári leányiskola létesül, amely két is 
már a háboru elött is a zsilvölgyi nőnevelés le 
jelentősebb intézménye volt. A háborus évek ala 
helybeli róm. kath. egyházközség a népes és jóhi 
elemi fiuiskoláját álltja fel és ugyanakkor a lupeni rö 
kath egyházközség is létesit egy osztatlan elemi isk 
lát, amely idővel szintén több tanttós iskolává fej 

Időrendben a felekezeti iskolák közt a hel 

jóhirú ág. ev. osztatlan elemi népiskola a máso 
egyetlen kisebbségi népoktatási intézet, amelyben akko 
is német nyelven tanttanak. 

Ezután a helybeli több tanerős ref. elem 
iskola létesül. 

Mindazon iskolák a kultura fényforrásai am 

iményes kulturmunkát vé 
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vételkötelezettség nélkül! 

Karácsony és ulévre 
mélyen leszállított 

aron árusitok. 
Nagy választék mindennemü ékszerek, 
brilliánsok és valódi gyöngyök. M rkás 
zsebórák, dus választék ébresztő és 

ingaórákban. Valódi és chinaezüst disz- 
tárgyak, evőeszközök, vitrinbe való 

nippek. 

Schwalb Náthán 
orás és ékszerész Petroseni Főtér. 1
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Szentgyörgyi Mária 

kiváló erdélyi szinésznő, akl az elmult héten sikerrel 
vendégszerepelt városunkban. 

Gazdag mütrágya telepek 
Puj község mellett 

Részvénytársaság alakult az értékes mü- 
(trágya kiaknázására 

(Petroseni, 1920. december 16. A Zsilvölgyi 
Napló tudósítójától) Azoknak az utazóknak, akik Piski 
felé utaztak, bizonyára feltünt, hogy a pujt állomástól 
hatalmas kötélpálya vezet fel a hegyre. Bizonyára bá- 
mulva nézték az uj bányásztelepeknél szokásos kötél- 
pályat és nem tudták elképzelni, hogy milyen bánya le- 
het az, amelynek szervezési munkálatai most folynak 
nagyban. Erről az uj telepről most érdekes dolgot tud- 
tunk meg. Egy élelmes kutató a Puj melletti hegység- 
nek egyik barlangjában egy elhagyott őskori helyen 
gazdag mutrágyát talált, amely a geologusok szerint az 
őskorszakok idejében odamenekült állatoknak a csont 

és trágyamaradványai és mint ilyen kitünő muűtrágya és 
a földmivelők részére elsőranguan fontos szükséglet. 

Az értékét ugylátszik észrevették a hozzáértők iIs, 
mert nemrégiben Lugossy István bányaigazgató veze- 
tése mellett egy részvényiársaság alakult, amely most 
kezd hozzá a gazdag mutrágya kitermeléshez. A gaz- 
dasági szempontból oly fontos telepek kitermelt mű- 
trágyája iránt már is nagy az érdeklődés és állitólag 
egy német cég már le is kötötte a közeljövőben ki- 
termelt mennyiséget. 

Sokkal nagyobb jelentőségű azonban egy máslk 
kutatásnak az eredménye, amelyet Cikó Gyula kutató 
vezetett és a fenti mütrágya telepek mellett három még 
gazdagabb és értékben is nagyobb telepet fedezett fel, 
melynek gazdag muűtrágya mennyisége egyelőre még 
elbecsülhetetlen Az bizonyos, hogy a telepek kiakná- 
ásához szükséges pénzösszeg háromszorosan kama- 
oztatja magát és okos, szakszerüű kezeléssel egyik leg- 
irágzóbb üzeme lenne az országnak, ezen a téren. 

szilveszter estélvyén 
rendkivüli értékes tárgyakkal nagy 

stély és szolid családi parkettánc. 

Kitünő cigányzene a Bucarest! 

kávéházban 

A hegytetőn 
Letört az Élet-fáról egy kis ág 
s hervadt levétlél, zörgőn töldrekoppant 
az őszi dér ütötte lfjuság. 

Forró tavaszból hüvös őszbe értem 
s fakó, deres lovakkal, lassu trapban 
az ősz fáradt lovakkal bandukolva 
miért jött el utánam, ó miért? 

Ki hitte volna, hogy sok zengő Május 
aranyderüje 
igy fakul ezüstre 
s egy dérhullató októberi éjjel 
egyszerre fog kihányni a szivemben 
vig tavaszok 
biborparázsu üszke? 

Most fönntállok a hegytetőn ... 
s a ködös, messzi, mély völgybe lenézek. 

s Nem szédülőn, de tétovázva kissé, 
mint kit egy néma, névtelen Igézet 
lenyűgőzött 
és lennt e völgybe látom, 
fáradtan ül és töl se néz a hegyre 
elpártolt, hűtlen, csalta Itjuságom. 

(Plski) Serestély Béla 

Szinház 
Az elmult hét főbb szinházi eseményei közé tar- 

tozott Sardou, drámájának, a Boszorkánynak a felujttása. 
Ez előadás keretében volt alkalmunk Farkas Idát ismét 

megismerni. Egy nagy intelligenciáju művésznő, aki mint 
minden nehéz drámai szerepet, ugy ezt is kiválóan ol- 
dotta meg. Jó alakitást nyujtva kitüntek mellet e Barna 
Ancl, Ross, Hevesi, Misoga és Barothi, de különösen 
Beri Rózsi egy kitünően megjátszott epizod szerepben 

Premterként a szinház szombat és vasárnap a 
„Muzsikus Ferko" t hozta ki gyenge siker mellett, 
amelyben Holdy Jucl, Barna Anci, Ross, Misoga és 

Baróthi igyekeztek tudásuk legjavát adni. 
Kedden volt alkalmunk Lebár gyönyörü 

operettjében, a ,Fraskita'-ban gyönyörködni. 
Holdy Juci a Fraskita szerepében egy az egyéni- 

ségéhez és nagytoku énektudásához illő szerephez ju- 
tott. Játszi könnyedséggel oldotta meg az ének szem- 
pontjából a legnehezebb opera szerü részeket is. Meltó 
partnere volt Ross Jenő, aki énektudásának szintén a 

legjavát adta. Barna Anci és Misoga mint mindig na 
gyon kedvesek voltak és ők képviselték Barothival a 

humort. 
Szerdán Szentgyörgyi Mária városunk szülőtte 

vendégfelléptével az , Anna bál' ment. Megállapithatjuk, 
hogy ez volt az idei sziniszezon eddigi leghangulato- 
sabb előadása. Lindmayer Esztikét játszotta nagyszerü 
felfogásban. Finom koloraturája, bájos szinpadi megje- 
lenése és biztos, kedves játéka mind hozzájárult ahoz 
a slkerhez, amelyet Petrosenlben elért A szinház néző- 
terét zsufolásig megtöltő publikum szünni nem akaró 
tapssal fogadta minden jelenését és a tapsorkán csak 
fokozódott a jelenések végén, mely majd minden eset- 
ben ismétlést eredményezett. Nagyszerüű partnere volt 
Ross Jenő a tiszttartó szerepében, aki finom játékával 
szintén emelte az előadás nivóját. Barna Anci Léni sze- 
repében és Misoga mint Fügefi szintén osztoztak a 

slkerben. 
Szentgyörgyi Mária második föllépte a ,Marica 

grófnő".ben volt. Erről is ugyanazt irhatjuk, amit az 

előbbiről. Annak dacára, hogy a Marica negyedszer 

ment a szezonban, táblás ház ünnepelte mindvégig a 
vendég művésznőt. Hangja és játéktudása nagyszerüen 

zenéjü 

cai kitünőek voltak. Feltünést keltettek továbbá szen- 
zációs toilettjei, amelyek az amugy is nagyon szép 
alaku és bájos művésznőt állandóan az érdeklődés kö- 
zéppontjában tartották, Partnerel Barna Anci, Ross, Mi- 
soga, Barothi, mint a premieren is, ugy most is kitünő 

alakitást nyujtottak. 
Szentgyörgyi Márla petrosenii vendégszereplését 

eddigi pályafutásának legmelegebb estéi közé sorozhatja. 
Szombaton Ross Jenő jutalomjátékául a „Nagy 

nő" ment. Únnepi előadás volt, ahol a közönség per- 
cekig tartó tapsorkánnal fogadta a jutalomjátékos mü- 
vészt. A sok virág és ajándék és dacára a darab gyen- 
ge voltának, a termet zsufolásig megtöltő publikum bi- 
zonyitékai annak, hogy Ross Jenőt rövid ütartó :kodása 

alatt mennyire megkedvelte a petrosenii publikum. Ritta 
szerepében kiválót nyujtott Holdy Juci. Jók voltak és 
táncszámaikkal frenetikus hatást értek el Barna Anci és 
Misoga. Antal a herceget kitünően adta. Ügyes táncos 

Somogyi. 
A szinház legközelebbi ujdonsága karácsony első- 

napján este Fráter Lóránd hires nagysikert aratott da- 

rabja, az „kácfavirág" kerül szinre. Délután a ,Ma- 
rica grófnő". Karácsony második napján délután az 
„Annabál" és este Szigligeti hires népszinmüve, a ,Ci- 
gány" kerül bemutatásra. Szilveszter estélyén nagy ka- 

baré est az összes erők közremüködésével. Hh—u 

érvényesült, ugyszólván uralta az egész szinpadot. Tán- 

HIRE K 
Előfizetőinknek és olvasóinknak bol- 

dog karácsonyi ünnepeket kíván a „Zsil- 

völgyi Napló. 

Vass Albert képkiállitása 
Zsilvölgye kulturális életének igen 

méltó eseménye Vass Albert képkiállitása. 
A vulkáni Tiszti-Kaszinó mozitermében állitotta ki 

a müvész, utóbbi két esztendei munkájának termését. 
Ugy általában örvendetesen állapithatjuk meg a nagy 
fejlődést. 

Ugyannyira, hogy ezen klálllitás anyaga már nem- 
csak igéret, hanem biztosíték Vass Albert beékkezett 

ségére 
Képei első összbenyomásra lebllincselik azt az 

elfogultságot, amivel egy saját falubelit szoktak meg 
itélni, mert tényleg sokkal jobbak mint általában az 
errefelé portyázó, mindenféle nációzbeli művészek 
munkál. 

Főerőssége az impressz on sta stílusu tájkép festés. 
A téma megfogása, a szinek felrakása, egy kisdarab 
Zsilvölgyének yetén művészi visszaadása ez 
Vass Albert festészetének lényege. E/ a természet a 
képjeiben. Példáu messziről közeledve a , Ködös reggel 
c. képje felé az ember szinte érzi azt. Igy van ez többi 
képjetvel is A ,Zsilvő gyi táj, „Aratáskor" ,„Napfol- 
tok", Nyári reggel. ,Kéméndi ucca"' c. képjet szkráz- 
nak a napfénytől, viszont az Őszi szinek, , 'sz a 

hegyek közön, ,„Őszutó", ,Déva vára" c. kepelből 
kiárad az ősz mindea tája, szinpompás hervatagsága 
és melanchohája. Igy van ez a többível is a sok közül 
csak egy párat kiragadva pédánut a három coroesti 
kep, az alkonyi hangulatot keltő ,Naplem me vVulcan 
nagyszerű panorámája, a ,Zsilparu lüzes am-ly egy 
spacáhsan zsiuvögyi levegői, h ngulatot áraszt. 

Zsil vadregényességét visszaado ,Szurduki 

szoros", tovabba ,Mensor völgye lélreggel, lélt 
reggel a Maroson, es tovább. Mindegyk él, a temné 
szetnek egy paranyát örökim meg, megkapoó eleven- 

séggel. Ép Nyen hatásnak a rézkaicai 18. Aktjai ped g 
bizonyiíjak a test lormának visszaadó készséget is. 

Összeloglalóul Vass Albert nagy haladast tett és 
még sok művészi munka megterermnetlésére alkalmas- 
nak, hivatottnak mutatják be ől képjei. Természetesen, 

é znak és csupán csak müvésze 

figyelemre- 

t n gva 

tének élhet. 
A kálltással mindenesetre a vulkáni közönség 

járt jól, mert igazán potom áron vásárolhattak muvészi 
munkát. Olyat, atnelyet a Vass Albert jetzés taláan nem 
is oly nagyon sokaára bb ékes 

fog tenni a kerültköltségnél. 

Hagyományos falinaptárunkat lapunk ujév, 

számához mellékeljük előnzető nk és olvasólik ré zére 
Számonkint vásárlóink — akk állaudó olvasónk- 
szintén megkapják diszes naptárunkat. 

Megdrágui a posta és telefon. A posta- 
vezérigazgatóság csütörtökön tette közzé a posta és 
távirdai dtjak telemelésra vonatkozó uj szabályzatot, 
mely január elsején lép élelbe. Az uj tarita szerint az 
egyszerüű levél belyege 4 lel, husz gramon telül 2 Nevel 
diágább lesz. Levelezelap 2 lel, válaszos levelezőlap 
4 let. Nyomtatvány 50 grammig 10 bani. kereskedelmi 

levelek 250 grammig 4 lei mintak 100 gammig 2 lel 
50 bani. Az ajámási dj darabonkint 10 lel, uránvételi 
dj 100 lejíg 2 lel, postautalvány 5 lel, távirati átutalás 
70 lel, sürgös távirati dlja háromszoros. Rádió-távirat 
zavanként 10 lel. Telefontelszerelés dija az eddigi 
3000 lei helyet 4000 lel. Előnzelés magánlakások szá 
mára, ahova az orvosok értendők 4000 lel, üzletek 
részére 6000 lel, irodák és bankok számára 10.000 lei, 
Beszélgetés helyben hárompercenkint 5 lei, a megy 
ben 10 lel, a szomszédos megyébe 40 lelt távolab 
60 lei. A tsrifa emelés tehát lényeges, de remélhető, 
hogy a többlejljövedelmen legalább rendbehozzák 

postát és a telefont? 

Veszedelmes betörők operálnak Petrozsé 
ban. Petrozsényt tudosítónk jelenti: Egy éjszak. 
vakmaerő betőrést követtek el eddig ismeretlen te 
Petrozsényban. Moldován Józset valállkozó csalá 
szinházban volt és mire hHazatértek, lakásukat 
kifosztva találták Ugyanazon éjjel a Consumul M 
or Werthelm szekrényét fosztonág ki A 
helységett egész éjjel éjjeli ős őrzi, akl az ellen 
óra tanusága szerint ébren is voltállandóan. A 
helyiség állandóan kivilágitva. Mégis más 
amikor a pénztárkulcsokat őrző tisziviselő és tisztvis 
együtesen kinyitották a szekrény, rémülten állap 
meg, hogy a benne hagyott 120000 lel 
lopást anélkül követték el, hogy akár az iro 
pénztár ajtajában bármilyen erőszakos művel 
jatszott volna. A tettes minden valószinüse 
helyzettel ismerős ember volt és kulcsmá 
A nyomozást mindkét esetre bevezetté 
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a 

A legfeketébb karácsony 
Emberek akik gyermekké akartok válni egy sötét 

éli éjszakán, december hideg csillagai alatt, csengetlyüs, 
diszes örökzöldfa gyertyácskáinak halvány fényében; — 

soha ilyen fekete karácsonyt. Soha nem volt még ilyen 
nehéz gyermekké lennünk, soha nem esett még ilyen 
messze tőlünk a mi égi országunk Soha ennyi fáj- 

dalom, könny, panasz, ennyi megrokkant, eltört élet, 

ilyen szegénység, árvaság, ilyen sötétség. 
A tölcicomázott utcák villanyfényében még soha 

nem áhitoztak elénk ilyen dusan a hivalkodó kirakatok 
és soha nem voltak tőlünk ilyen messzire. Szomoru 

apák, törtszivü anyák, akik félénken oldalogtok el a sok 
drága holmi mellett, éhesszemü gyerkőcök, a kik 

mennyel gazdagság után áhitoztok a boltok hideg és 
kemény üvegfala előtt, — tudjátoke, hogy a hülő 
földtekén nem lakozik többé a jóságos mennyel Atya? 

Megtépett, meghasonlott, kétség örvényébe zuhant 
enmbergyermekek, akik öngyilkos magatokkal rakjátok 

meg a kórházakat és temetőket, ti apák és anyák, itjuk 
és vének, gazdagok és szegények: ki teszi kegyetlen 

a példává a családirtást, a tegnapit. a mait és holnapit? 
Ki hozta reánk a lidércnyomásos, Ijesztő, suta álmot, 

amelyben csak ölünk és halunk, ölünk és halunk s 
amelyből nincs aki fölébresszen? Ki az, aki saját kép- 
mására fenevaddá varázsolta a méltóság, szabadság és 
mennyei szelidség alázatosan büszke hivatottját? Vadon 
utvesztőin ténfergő Jancsik és Juliskák, ki az a boszor- 

ka, aki elcsábit benneteket a hatalom büvös cukor- 
kunyhójába, hogy szolgálójává alázzon, hogy fölhiz- 

aljon és utóbb főölfaljon ?.. 
ekete, fekete téli éjszaka, a melyben nem lát 

az emberfia és lázálmaiban háboru mulásáról, békérőt 

fantázlál, amikor itt tombol a mindennapok gyilkos 

frontján az embertipró Sötétség.. 
s ime mégis, vagy éppen ezért: még soha nem 

vvolt ennyire valóság a karácsony, mint amilyen az a 
mostani. 1926 véres könnyes esztendővel a Megváltás 
első életre eszmélése után kezdjük már hiába keresni 

a karácsonyfát hideg szobákban, Kezdünk már rájönni 
arra, hogy minden esztendővel kevesebb lesz az aján- 
dék, amivel az elsüllyedt Paradicsom gyermeki örömét 

akarjuk föltámasztani halottaiból. 
egindult valami. Titkos, varázslatos ütem kelt 

utra, ami nem állhat meg többé Fütetlen szobában, 

külső fény, csillámlás, ajándék hiján, megfosztva illu- 
zióinktól, hiába keresvén vigasztalást odakünt, ime: 
bennünk kezd csirázni, bontakozni a reménység örök- 
zöld fája. Ezerkilencszáz esztendőn át Jézus csak az 
ajándék gyermekies képében adolt hirt magáról, csak 
jeleket mutatott, hogy majdan ismét eljő. És ime: a 
jóslat beteljesülés felé közeledik. Mindegyre kevesebb 
ajándékot nyujt számunkra ez az árnyékvilág. Nem 
volt még ilyen nagy az árvasága, félelme, elhagyatott- 
sága az embernek ezerkilencszázhuszonhat óta. Soha- 
sem volt tőlünk ilyen távol a Krisztus és sohasem 

szomjuhoztunk igy érte. 
És: ilyenkor támad életre a Megváltás. 
A legsötétebb, leghidegebb éjszakán kelnek utra 

v
 

a napkelet bölcsei, hogy tanui legyenek az örömhir 

megszületésének. 
Ti szomoru apák, töriszivü anyák, ti csillogó 

mennyei gazdagság után szomjuhozó gyermekek, akik 
e fegfeketébb karácsonyestén árván és elhagyottan, 
könnyezve borultok egymásba, ne féljetek Ti meg- 
bántottak, megszorítottak: ,megismeritek az Igazságot 

s az Igazság szabaddá tészen benneteket". Lássátok: 

szegénységtekben, elhagyatottságotokban közeledik 

ságai vagytok'. 
A legsötéttebb éjszakán születik a Megváltás és 

a leg ébb kará yest valami csudálatos ütem 

kel utra bennünk. Ajándékok, jelek helyett a leplezetlen, 

vi zság van utban, 
ilágos Igazelggje körül megint ott ólálkodnak a 

Heródesek... 
Egyre szegényebbé, elhagyatottabbá válunk, mind 

kevesebb itt a veszteni valónk. Valami titkos, varázs- 

latos ütem kelt bennünk utra e legfeketébb karácsony 

idelén, az sohasem volt ennyi a nyomorék, még soha 

nnyi a béna, a süket, a vak, — ,akik azért vannak, 

hogy megvilágosodjék bennünk a mennyeknek 
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hozzátok a Megváltás. Hozzátok, akik ,a világ világos- 

Molnár Sándor uj verseiből 

Más anya szült engem 

Más anya szült engem 
Tudom, hogy benne jobb lélek 
És nemesebb szív van a másokénál. 
Ezt dobogja szivem, 
Mely ott fogamzott az ő szive alatt. 
Tőle nyertem izzó akaratát 
Lelkemnek. 
A vágy, amelyből teremtettem 
Jóság és tüzláog egyaránt. 
E lélekkel indultam járni 
Jörös utját az életnek, 
Mig mások vigan tivornyáztak 
Az én fejembe az emberiség 
Testvérisége vert gyökeret. 
Rájöttem, hogy emberek élnek 
Mindenütt a töldön. 
Barangolások közt rájöttem, 
Hogy ha egy Isten van, 
Ugy egy testvér az ember is. 
Ezt éreztem legmelegebben, mikor 
Kezet fogtam Galicia nyomorult, 
Szegény, éhező földmüvesével. 
A szivemig nyilallott, mikor 

Bécsnek proletárjait láttam éhezni. 
Tudtam róluk, hogy nem magyarok, 
De baráti, meleg kézszoritásukból 
Éreztem szivük dobogását, 
Éreztem, hogy ha a nap egytormán 
Szórja le éltető sugarát, 

Miért haragudnánk mi egymásra 

Miért engedjük, hogy sötét lelkek 
Lakmározanak elpusztult testvériség 
Tudom, hogy ma még sötét van, 
Sáfár lelkek még főzik tervüket, 
Hogy lángba borttsák a világot, 
De néhány lélek már látja a hajnalt 
És érzli, 
Hogy melegebben, testvériesebben 
Dobbannak a szivek. 

felett ? 

(1926), 

Detrosenii éjjel 

Csendes kis ucca. A kávéházban 
Könnyü zene mellett vendégek ülnek. 
Vörös fényü lámpák szomoru lángja 
Kiséri utjára vándorát az éjnek. 
Talán ezredikszer sélálok már rajta 
Magamban, mig eszembe jutnak 
Az alvó telepesek gondterhes élettel, 
Bajokkal, gondokkal, munkával 

Elesigázott lakól. Szegények, barátalm, 
Testvéreim, kérges kezü emberek. 
Szegények. Magyarok, románok és 
Mindnyájan, akik e völgyben éltek, 
De érzem szivetek meleg jóságát. 
A késő, csillagos éjszakán is be nagyon, 
Be szeretettel egy vagyok veletek. 
Lenézek a völgybe. Kis házaitok 
Mécseseinek gyenge langja alig világit, 
De ti ott vagytok, ott éltek a kicsi házban. 
Ti ott vagytok, ott éltek más világban. 
Nem érti meg sziveteket senkisem. 
Nem érti nyelveteket senkisem. 
Ruhátok rongyos szinét nem szeretik mások. 
Csak én nekem jut eszembe lelketek 
És szivetek, Két erős karotok, 
Amellyel szenet csákányoztok, egy egész 
Viiágért nem adnám. 
És sziveteket, lelketeket semmiért sem adnám, 
Hiába igérnék Amerika aranyát, 
Nem adnám, 
Két erős férfikarotokat nem adnám.. 
Nem adnám. Barátaim, testvéreim 
Kérges kezü emberek. 
Szegények, szegények. 

Végzet 

Kegyetlen és átkos 
Sorsszerü élet, viselem, 
Ha döbbentőn belém zokog is. 
Az elmulás hideg, fagyos napja. 
Tollammal mindig embersziveket 
Kutatok és emberré teszem, 
Hitet adok minden kis hitünek ; 
Nagy zátonyra jutott hajók utassát 
Mentem a hullámok közzül 
Letépett ingdarabjaimmal 
Sebeiket kötözöm. 
És szivemmel melegitem őket,. 
Elhagyott, hideg uccákon 
Szegény árváknak nyujtom kezemet, 
Kitaszittottatt védelmezek, 
Ezerszer küldöm birokra a lelkem 

Mindenkiért, 

Megsiratom az ellenségelmet 

És barátaimat. 
Gyertya vagyok és fényt árasztok, 
Mig magam elégek, 

Hogy küldetésemnek 

Eleget tegyek. 
(1926). 

hogy telt háza volt-e. 

Hogy köszönnek a petroseniek? 
Egyformán? Nem, senki sem köszön egytormán. 

Gyakran sétálok itt a főuccán és figyelem az embere- 
ket, minden ember a sztvét hozza a tenyerén, az éle 
tét és mindent, a szerelmét, a multját, a szenvedéseit, 
amint karja köszönni lendül, ahogy köszön, meggyón, 
elárulja belső gondolatalt, vétkeit és örömét. Nem a 
szavak az az alászolgája, de ahogy csillan a szeme és 
nyilik a szája, ahogy megremeg, vagy elzárkózik egy 
píllanatra, mig kezét felemeli és mig kalapjáért 
nyul. Szeretem figyelni az utcán, az Emkében, a 
Fehérvári cukrázdában, a moziban, nyomoruságos éle- 
tünk három felvonásának három szintjén – miként kö- 
szönnek az emberek? Lágyan, szinte udvarolni akar, 
mig ivben emelkedik a kalapja, szemei g felragyognak, 
szinte boldog, hogyj találkozott veled. A másik vl- 
szont gyorsan, kurtán intéz el,inem, is hallód a szava- 
kat, halk morgást hallsz, a kalapja alig, hogy mozdul, 
a szemei feléd se fordulnak. Vannak dühös köszöné- 
sek, valóságos szemrehányások, a van szerencsémnek 
az az értelme: mit akarsz, ne zavarj, eredj a fenébe? 

Hogyan köszönnek? 
minklekner János bányatanácsos, vezérigazgató, 

az angol lordok méltóságával köszön. Nem játszik, nem 
kurizál, hanem valóban köszön. Ezt mindenkinek meg 
kellene tanulni tőle. 

Dr. Mioeu Romulus: Petroseni város köztiszte- 
letben levő polgármestere, egyik legudvarlasabb em- 
bere Petroseninek. Ugyancsak sietnie kell az embernek, 
ha megakarja előzni a köszönésben. Az uccán hosszu 
fekete télikabátban jár zsebretett kezekkel, rendszerint 
társaságban szokott sétálni a késő déli órákban és a 
vacsora előtti korzón. 

Az uccán mélyen megemeli a kalapját. Megér- 
demli, hogy minden lakos a legtiszteletteljesebben üd- 
vözölje. 

Oprea Nicolae városi főjegyző fejét lassan for- 
ditja a köszönő felé. Csak ismerőseinek köszön. Na- 
gyon szépen köszön, érdemes üdvözölni. 

Deák luliu: rendőr inspektor valósággal megját- 
sza a köszönést. Minden köszönésével sikert arat. Ha 
találkozzunk, rendszerint az az érzésem, hogy tapssal 
kellene fogadni az üdvözlését. 

Farcas rendőrkapitány kötelességszerű udvarlas- 
sággal megemeli a kalapját. Hogy mit mond, az bizo- 
nyára attól függ, ki üdvözölte ? Ismerösnek, illetve ba- 

rátjainak kijár a szervusz, ismeretlennek halk jónapot 
féle. 

Dr. Dragan főszolgabiró a legszivélyesebb és 
legelőzékenyebb köszönök egyike. Mindig legalább egy 
centiméterrel mélyebben emeli meg kalapját, mint az, 
aki őt üdvözölte. 

lacob Péter városi tanácsos egyszerie köszön 
ezüst nyelü botjával. amit kalapjához emel és egyszerre 
emeli kemény kalapját botjával s rövidesen csak any- 
nyit mond: di Dumnezeu. Hogy mit adjon az Isten, 
azt csak lacob Péter tudja. Jó barátainak rendszerint 
mást kiván, mint ellenségelnek. 

Dn. Moga orvos előkelően,"de mégisisok meleg- 
séggel köszön. Másként, ha auton megy, másként, ha 
gyalog, de egytorma szivélyességgel. 

Hottmann Miksa bankigazgató nagyon udvarl 
köszönő. Szépen köszön, függetlenül attól, 
lyen a zürichi kurzus. 

opescu siguranca főnök angolosan köszön, k 
telességszerű kimértséggel, nagyon előkelően. 

annyi kedvességgel, 

meg érte. 
Dr. kepes Elek nagyon közömbös köszönő, tőle 

sem érdemes megtanulni a köszönés muűvészetét, val 

szinüleg azért, mert a fejét kissé "magasan" hordja. 
Pop Emil vaskereskedő nincs elragadtatva, ha 

üdvözlik az uccán. Rengeteg üzleti dolgai nagyon le- 
foglalják. 

Barasay vállalkozó, ha csak lehet elblicc 
köszrönést. 

Kratz egész testével köszön. A fejével, a karji 
val, vállával, tiszteletreméltő pocakocskájával egysz 

Mozog az egész ember, amig köszön. 
Dr. Boeriu a szépen köszönök gárdájához tart 
Nagyon sickesen köszön Dn. Molnár, Dn. S: 

nea és Dr. Katona. 

Sinka Huréltől lehet tanulni, hogy hogyan 
szépen köszönni. 

Dr. Schátfer ugy köszön, mint egy márki. Cso. 
keretü szemüvegén erősen nézi azt, akinek köszön 

Kövári Béla egy-egy köszönése valósággal kö 
nyebb testi sértés. 

Vámos beó, Halász Andor és Goosz. 

reskedők a faárak emelkedésével arányosan emelik 
gasabb és magasabbra kalapjukat 

Gáspán director attól teszi függővé a köszö 

hogy primadonnák tirigyelhet 

Rotten Nanó : kedves mosolyt röpit az üdv. 
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Molnér Sándor a ,„Zsilvölgyi Napló" szerkesz- 
tője állandóan kalap nélkül jár az uccán. De, ha kö- 
szönnek nekt, vagy neki köszön valaki, azonnal felteszi 
a kalapot s a leghangosabb köszönő. Odaharsogja azt 

a jó estét, hogy a fél ucca összeszalad. Kezet szorltani 
vele nem tanácsos. Nagyon hangosan szorít. 

Klein az Emke uj tulajdonosa uccán, kávéházban, 
mindenütt tulzó előzékenységgel meghajol, ha üdvözöl 
valakit. 

VWeisz Moni stollwerck nagykereskedő, mint egy 
árbocos hajó kapitánya szalutál, ha köszön. A kedves 

Ismerőseilnk harminc lépésről előre kiáltja a nevét és a 
Beskó" likör legujabb sikerelt. 

Román Imre és Felsnen Samuka körülbelül igy 
állnak a köszönéssel Román Imre a lehető legbarátsá- 
gosabban fogadta minden ismeretlen köszönését, mert 
arra gondol: no ez biztos Felsnernek valami jó isnie- 
rőse, Felsner Samuka pedig ugyanezen okból fogadja 
elragadó mosollyal az ismeretlen üdvözlését. 

Meitzner Matyi a szebbik, a legszivélyesebb kö- 
szönő, mindenkit egyformán üdvözöl Meglóbálja ka- 
lapjat s hirtelen odavágja: 

Nagvon sietek / — és elslet. Ha egészen ismeret- 

: len, aki köszönt, nagyon siet, ha jó ismerős, még job- 
: ban slet. 

Gárdos báesi 
rózsával volna tele. 
ezeket fejezi ki: 

Óh, kedves ismerős ur, boldog vagyok, hogy 

máma immár tizedszer látom. Hogy van drágám, re- 
mélem jól? Istenem, valami baja ne essék Vigyázzon 

a szerelemben és kártyában mértékletes legyen. Vi- 
gyázzon, ha megy az uccán, nehogy a Kövári tura 
kocslja elgázolja vigyázzon és lassan rakja egyik lábát 
a másik után. 

Körülbelül igy és ezeket mondja a szeme. Meg- 
hajol, mint egy apród s megvárja, mig elmegy előtte 
s ha véletlenül visszatordulsz üzlet ajtójából visszahiv 
s lead valami kis mókát. 

Hires, szép és udvarias köszönő /anza Viktor. 
Tőle tanulni lehet. 

Dr. Halmos Bnunó: a magánéletben nagyon ko- 
moly, magábazárkozott ur. Ezt már köszönéséből is 
meg lehet állapítani. 

Nagyon szépen köszön Fiegelhaupt Sándor. Rel- 
ner bányatisztviselő szemével, szájával mosolyog, mi- 
kor köszön. 

őteiner adóhivatali főnök igen ájtatos köszönő. 
Sosem gondol arra, hogy ő adófőnök 

Melwant Béla csábos mosolyt röpit a köszönő felé. 
Pick bácsi, ha régi, jó ismerős, aki köszönt és 

ráismer, akkor örül nekt. Ha nem fontos, jelentéktelen 
ember, legyen boldog. 

Ratics Jenő, a néhai Emkés köszönhet 
pen, mint kedvesen ?... 

Ormai tanitó igy üdvözli ismerőseit: hogy van? 
Hogy áll anyagilag ? Tudja-e Ön, vagy te, hogy a 
,Keleti Ujság"-ot már Petroseniben is házhoz szállit- 

ják. Nem kell ezután Groszhoz menni megvásárolni e 
lapot, mert szerinte ez a lap a legdemokratikusabb és 
a legcéltudatosabb magyar napílap ? Nem kell előre ft- 

zetni, mert egyelőre ingyen küldetem s ha megunja, 
ugyis visszaküldi. 

Marek Mór igazgató az udvariasság legmesszebb- 
menő mozdulatával köszön mindenkinek 

A leghiresebb előre köszönő Dn. Junger. 
funyadi Andor a legkomolyabb arccal szorítja 

meg a kezed, pillanatra nem derül föl, elmondja a leg- 

djabb viccét, esetleg valamihez aktuális bibliai cltátu- 
mát, aztán halálos komolysággal tovább áll. 

Meisz Bubi előkelően, de sok melegséggel köszön. 
Fergulica Tóni egyik legszenzációsa b köszönője 
városunknak. Két kézzel veszi le ócska sapkáját és 

rgözös hangján harsogja - vendég ur, ne bántsuk 
gymást, csak a fal mellett, Ezt ajánlja Tóni bályátok ! 

Reingewüvtz gyógyszerész uccán, kávéházban, 
mindenütt mélyen meghajol,. ha üdvözől valakit. 

Merz Jenő azzal jutalmazza meg a köszönőt, hogy 
akár hogy sietsz, elcsip és nem tudsz addig megsza- 

ulni tőle, mig el nem meséli, hogy mennyire meg- 
talodott amióta bicsérdysta, 
Or. Fotter: Jaj. Istenem, ahogy megy az uccán, 

felhő veszi körül, a sok felhő, a sok fiatal leány, 
bakfisok egész serege, amely körülveszi. Ha 

r üdvözlik, akkor elnézést kérően mosolyog : 

Ne haragudjon kérem rám, nem tehetek róla, 
igy szeretnek ?... 
Joánovics János és Heiten Emil akkor 

egszebben, ha összetalálkoznak. 

ugy tartja elém a kalapját, mintha 
Mindig mosolygó arca körülbelül 

máskép- 

köszön- 

igen szórakozott vagyok és igy talán 
legfeledkezek üdvözölni ismerőselmet De min- 

e köszönöm hogy elolvasták alkkemet. 
ára Önök ik. 

Mi van a pénzzel, 
hová lett a pénz, kezdenek most már eziránt 
is érdeklődni azok az emberek, akik eddig 
csak sóhajtoztak, hogy nincs pénz. Mert hát 
az nem egészen igaz, hogy nincs pénz, leg- 
feljebb arról lehet szó, hogy forgalomban 
nincsen elég, de a kibocsájtott pénz valahol 
megvan. 

hol? Erre a kérdésre még sem 
igen lehet más elfogadható magyarázatot adni, 
mint azt, hogy főkép bucuresti nagy bankok- 
ban és régikirályságbeli nagy tőkéseknél. A mi 
bankjainkban, sajnos, nagyon szüken áll a 
pénz, alig adnak ki belőle és ami kikerül, az 
is nagyon drága. 

Itt a baj egyik fő forrása. Pénzforgalom 
alig van s ha az embert a nyomorusága rá- 
kényszeriti, hogy kölcsön vegyen, nem is 
beszélve százszázalékos kamatról, hiszen ilyen 
is van, a kölcsön két és fél, hárcm évi kamat- 
tal megkétszereződik. 

Alig tudunk olyan esetet képzelni, amikor 
egy-egy megszorult ember kölcsönt vesz, hogy 
ne az a cél vezetné, hogy munkát kap, árut 
ad el, vagy élethivatásának megfelelő más 
módon pénzhez jut és fizet 

Aztán közben jön valami. A remélt kere- 
set elmarad, az adós a lejáralkor nem tud 
fizetni, jön a kamatos-kamat, a per és a vég- 
rehajtás. Ezzel az illető sorsa meg van pecsé- 
telve. Összeomlik egy élet minden munkája, 
törekvése, fáradtsága és az, aki pár évvel 
ezelőtt saját házában nyugodtan élt, az utcára 
került, földönfutó senki. 

Merről mutassunk példát? 
nagyváradi, temesvári, aradi piac legfényesebb, 
legnagyobb kéfeskedő mektek tönkre és 
csődbe, egymás után olyan, aki vagyona 
elveszítése után letartóztatásba került. 

A mi piacunkon is vannak tönkrejutott 
emberek. Nagyvállalkkozók, nagykereskedők. 
Nem hivatkozunk nevekre, azok, akik az itteni 
viszonyokat ismerik, ugy is tudják, hogy kiről 
van szó. A hosszu névsorban van már eset, 
a mikor a hibáján kivül tönkrejutott embernek 
előbb szép, modern házát, azután ékszereit és 
szőnyegeit, végül az utolsó butordarabját is 
elvitték. Az adós tönkrement, a hitelezők meg- 
kapják a pénzüket és annak kamatait, az ár- 
verési vevők jól nyernek a tönkrement jóbarát 
elkótyavetyélt butorain. 

Ime még is van pénz. 
Majd ha eljön az év vége, 

A kolozsvári 

kikerülnek a 
bankmérlegek, akkor megint jön egy meglepe- 
tés. Dacára, hogy az évnek 8-9 hónapján 
nem adtak kölcsönöket s a banktevékenység 
alig 3-4 hónapra korlátozódott, a forgalom 
is, a mérleg is mnagyobb és kedvezőbb s ehhez 

Épmekszóval, vidám szivvel dolgozom, 
siralomház az én szegény otthonom : 

alakul a nyereség is 

Van tehát bénz is, forgaloem is, de csak 
kamaton, legtöbbször az uzsorán keresztül, 

Kormányzati feladat megtalálni az utját 
annak, hogy több pénz legyen és abból, ami 
forgalomba jön, valami közvetlenül is jusson 
a néphez, ne csak drága kamatokon keresztül. 

Uj törvények, 
lázas alkotások küszöbén vagyunk. Hét lakat 
rejtve feküsznek a referensek iróasztalaiban a javas 
latok, melyekről még a képviselők maguk szm tudnak 
semmit és csak akkor tognak felocsudni, mikor szava- 
zásra kerül a sor. Egész halmaza a legfontosabb jog- 
alkotásoknak vár megoldásra és tudjuk jól, hogy mór 
a javaslat meg is van, de érthetetlen okokakból ugy 
kezelik, mintha az diplomáciai titok len 

Mindezideig ahhoz voltunk zokva hogy egy egy 
reformtervet mielőtt abból javaslat született vVolná, 
végigszürték az összes illetékes retortákon, hozzá- 
szóltak a szakkörök, azután az érdekeltek, ankétok, 

tanácskozások voltak és csak hónapok, esetleg évek, 
évtizedekig tartó alapos tanulmányozás után került a 
patlament e 

Ezzel természetes, logikus és egyedül racionális 

eljárással szemben, - megdöbbenéssel kell tapasz- 
talnunk a jogalkotások mat rendszerét. Az érdekeltek 
csak a kész és rendszerint felületes, jogásztatlan és 
szakszerütlen, fogyatékos kész dolgot kapják és ez az 
oka annak, hogy minden reformtörvényhez komplikált 
ujabb rendeleteket, zavaros végrehajtási utasításokat 
kell kapcsolni és végül Is előáll egy nagy kaosz Igy 
volt az igazságügyi reformmal is, mely az erdélyi 
gazsdgszigáltetát a szo legszorosabb értelmében ugy 
átformálta és leépitette, hogy a külföld elsősorban 
emiatt vonja meg a romániai adósoktól a hiltelt. 

Egészen rejtélyes, hogy miért, van szükség ilyen 
gyorstalpalásra mikor meg van ugy időben, mint al- 
kalmas szakémberek teklntetében is a lehetőség komoly 

alatt 

Munkásleány éneke. 

laz életben fényes dáma gomye él, 

alapos munkára. Nincs a világnak az obje 
gondolkozásu és higgadtan itélő embere, aak 
merné, hogy a volt erdélyi adminisztráció és Igazság 
szolgáltatási rendszer nem volt tökéletesebb, fejlettebi 
és beváltabb, mint az elavult francia törvényeket kopi 
rozó regáti rendszer. Ennek dacára a rosszabb rend 
szert ,egységesitik". Erdélybe, ahelyett, hogy megto 
ditva, a jobbat cserélnék a rosszabbal. Itt nem lehet 
politikumról, sem nemzeti szempontokról, sem , lat 
nizmusról" szó, hiszen éppen az igazságszolgáltatás és 
közigazgatás az a terrenum, ahol mindenféle politika 
szempontot ki kell kapcsolni és csak egy szempont 
teneis gés igazségos praktikus, korszerü, gyors és 
min párt, nemzeti, fajl és felekezeti tekntetben 
elnd álló köztgapgatáet és Igazságszolgáltatást. Nálunk 
sajnos, sze lkételek közül csak a gyorsaságban 
vezet, de a aságot nem a közigazgatásban vagy 
igazsgszolgakmásban alkalmazza, – hanem a tör- 
vények meghozásában. 

Szeretet a földön 
szeretet a földön? Nincsen emberek. A 

szeretetnek az a melegsége, amelyre tinéktek szüksé- 
getek volna, hiányzik a földről bármennyire is erősítik 
ennek ellenkezőjét a hiszékenyek. 

Nincsen szeretet a töldön, mert az, amit mégis 
ennek neveznek a szeretet mérhetetlen ragyogásának 
egy tétova erőtlen kis fénye csupán és mit gondoltok, 
ha ennek a végtelen. szépségü érzésnek hullámai 
tényleg teljes erővel átmelegltenék a földet és az em- 
beri sziveket, – akkor vajjon lenne e szomoruság, 
bánat, harag, gyülölet és vergődés a földön? 

Nem, emberek — az amit mi Szeretetnek neve- 
zünk — ismétlem — csupán egy tétova erőtlen kis 
sugár és oly kevés melegséget ayült számunkra az 
élet szomoruságai közben amidőn z anyik vagy 
szeretetteink szemének óázisain Telegyog. 

Felragyog, de erőtlenül - az élet és az indu- 
latok gyalázatosságai erőt vesznek rajta, kioltják mele- 
gltő, boldogitó fényét, amely csak pillanatokra vagy 
röpke percekre birja átölelni szivünket, mert nyomá- 
ban már ott lázonganak az érzések alsóloku indulatai- 
nak milliárdjai uralmat követelve 

Van szenefet a földön ? Nincsen emberek. A szere- 
tetnek a tökéletes boldogságot árasztó melegsége 
hiányzik a földről és ennek bizonyitéka a szomoru 
létkavargás. 

Vágyakozásaink minden izzásával kell tehát lán- 
golnunk a szeretet végtelen hatalmáért. Lelkünk minden 
óhajával kell vágyakozzunk, hogy az emberi szivekben 
az alsóbbfoku indulatok helyét annyi évszázezer után 
a szeretet tökéletes ragyogása foglalja el és ha majd 
ez a ma még ismeretlen szépségű hatalom fog ural- 
kodni szivünkön, akkor a minden idők és a ma 
nyomoruságainak árnyai és eltünnek az emberi élet 
egéről. Megfognak oldodni számunkra a létünk, az 
élet és a halál végzetes problémái A Szeretet fölemel 
majd bennünket a Vonzás uralmából az Univerzális 
Erőhöz, az Istenhez. 

Ma, szeretet a földön nincs és én 
ezérit az elkövetkezendöő időök csodás 
negv érzésének: A Szeretetnek uralmát 

etem. Evien Eugen. 

Irta: Serényi József. 

rongyos szoba, két kis ágy, más semmi sincs, 
néha-néha megzőörren a kilincs, 
ha betér a szomszéd: levest hoz nekünk, 
könnyes szemmel csöndben eszünk : 
apám, anyám beteg/ 

Otthon már az énekszó nem hallatszik, 
diübörögve tovafutnak napjaink, 
a gyárban, mint egy robotos, dolgozom 
és keserü és édes a robotom, 
itt kell a vig arc, kell a nótaszó, 
itt a csöndben csak sirni jó/ 
..apám, anyám beteg/ 

Zug a Gép a szörnyű gyárban, zug, zug, 
a CGeép szava a halálról zug, zug, z 
ofthon sirás, gyárban munka zaja k 

s a munkásleány győtródve él/. 

apám, anyám beteg/ (g 

Vágyom.. 

Vágyom valakit szerelmesen birni, 
Egy meleg, forró szerető szivet 
Életpárnak egy hiteslelkü 
Boldogitó, dalos, szent hivet. 

Vágyom utána, szivemmel, lelkemmel, 
Boldogsággal és tüz akarattal, 
Ki párom tenne örökre, örökre 
És szeretőm tüzes, vad tavasszal. 

Vágyom utána égő szerelemmel 
OKM, mily bánat, Hogy egyedül vagy 
Gyere, gyere szerelmes szivedd 
Ha el n nem Blösz érzem : meghalo 

Freint. 



Tisztelettel felhívom a mélyen tisztelt közönség becses figyelmét, hogy butorraktáramban a legujabb és legfino- 
é mabb kivitelü, valamint a legszerényebb igényeknek is megfelelő butorok érkeztek, amelyeket ajánlok a mélyen tisz- 

mindenféle üveg, porcellán készletemet, a nagy drágasag ellenére, a régi áron 

Tisztelettel: Heincinger István, Petroseni, Fő-ut. (I Irűtli muyűval siemham. 

gény, melyet a magyar Tud Akadémia az Ormódy 
HNe djjal tüntetett ki, a berlini Voggenreiter cég 

ivnyi terjedelemben Nagyenyedi Jeney Lajosnak a 
áló erdélyi gcatfikusnak cimképével. A könyv már 
ost megrendelhető közvetlenül Pozsonyból 30 ck 
nyvtára és portó) át utalása ellenében dr Reinel 

nos, Bratislava, Kecske u, 33, sz. cimére. 
A ,Szinház és Társaság karácsonyi száma 

e ho 22-én, szerdán jelenik meg A diszes kiálltásu 
karácsonyi szám valóságos kis könyvszámba megy, 
ngeteg fénykép, rajz teszi érdekessé és szines é az 
alkalommal dupla terjedelemben megjelenő képes 
ot. Az ország összes szinházairól, illetve azoknak 

gjalról érdekes felvételeket közöl és fényképekben, 
kban mutatja be az idel szezon legnagyobb sláge- 

t a ,Cirkuszhercegnő t. Bőséges olvasmi valót kap 
indenki a ,Szinház és Társaság karacsonyi számá- 
n, mely feltétlen értékes szórakozást nyujt a karác o 
1ünnepekre. A karácsonyi szám külön is megrendel- 
tő a kiadóhivatalban 30 lei beküldése mellett. Cim: 

uj Kolozsvár str. Regina Maria 36. 
Evien Eugent egy budapesti művészlap 
erkesztőjének hivták meg. A budap sui Város 
ajori Muvész-Teleb gazgatósága lapunk felelős 

sze kesztőjéhez, megkeresést intézett amelyben számára 
jövő év elején meginduló Müvész U/jsug szerkesztői 
1sát ejánlja fel, teljes szabadkezet biztostva a Szer- 
sztesben, A müvész tarsasag elen a legnemesebb 

muűvészemberek Ciatz, Krivatay stb állanak. 
legprogresszivebb eszmek és mányzatok 

pviselője lesz s ezért csett az Egyesütet választása 
nen Eugenre aki azonban egyelőre még afelő,, hogy 
gadja e a megusztelő megmvást, nem dömtölt s azt 

tételenői teszi tügövé. 

Hu nor. Egyizben gyüjtőivv.l keresték tel Du- 
ast, hogy adakozzék egy szegény elhalt adóvégre- 
jnó temletlésére. „Mennytbe kerül a temeléset' 
idezte Dumas. ,Ölven Irankoa' feleltek a gyüjtők. ,ltt 

száz frank , válaszolta Dumas, „temessenek el 

ündjárt két végrehajtót. 
Anyagtorlódás miatt több cikkünket la- 

unk jovo szamaban közünk. 
Uj orvosi rendelő, A város központjában min- 

en oldaltól könnyen megközelmhető – Hlotel Bu 

curesti mellett - Str. Mejor Petrescu — Schötter léle 
ház - folyó hó 15-én megkezte Dr. Giuber volt Wiéni 

Ismerőseinknek, tisztelt vevőinknek, bará- 
tainknak ezuton is kellemes karácsonyi ünnepeket és 
boldog ujesztendőt kiván Pásztor Lajos, a Derby 
cipőüzlet vezetője. 

Jáger Ferencz borbély és fodrász ezuton kiván 
kellemes karácsonyi ünnepeket és boldog ujévet 
minden ösmerőseinek, tisztelt vendégeinek és jó- 
akarólinak 

Uj lap Petroseniben. A zsilvölgyi magyarpárt 
vezető ége Zsilvölgyi Magyarságy cimmel lapot 
adott ki, amely a párt hivatalos lapja és felelős szer- 

kesztője Mitterhuber Rezső. 

Eladó 6 fehér szék és egy fehér asztal. 
lődni lehet lapunk kiadóhivatalában. 

A petrosenii városi munkaközvetitő utján 
minden munkanélküli teljesen dijmentesen kaphat 
munkát. Jelenleg munkát kaphatnak: 2 cipész, 2 
bádogos 8 szolgáló, 1 szakácsnő, 1 szabó. Munkát 
vállalna: L lakatos, 1 fütő. 

Nagy biztosító társaság megfelelő 

Érdek- 

képviseletet keres garancia mellett ix 
fizetées vagy jutaiékos alapon incassó és 

üzletszerzés céljából. 

Munkásmozgó müsora: 

Szombaton 25-én, vasárnap 206 és hétfőn 27-én 
4 és 8 órakor: Romazzotf herceg. 

December 28 és 29 én: ,Bécsi kisleény". 

December 30 án: A Bucunesti Nemzeti Szinház 

előadás 

munkás muüked 
bányában". 

Január 
házasok. 

Január 4-én és 0 án 8 órakor: „Hnanyhegy". 

Január 7, 8 és 9 én: „Családi titok". 6 felvonásos 

dráma. 

Muunkástusót szállit ,Tejipar gyár' //a ab ren- 
delő vasutállomas kgrként 35 let. Prospektussal szolgál 
a gyár és Petrosemben Szlágyi bodegás. 

a Szinházi Élet kapható a Grósz hirlap- 
árudában. Ára: 40 Lel. Több mint 100 Oidal. 

Tanulóus néhány ügyes Lu felvétenk a kalap- 
gyárba. Jelenikezni a ,Chic kalapüzletben. 

ui vképe ü STeRMÁD ALBERT 
kötünö fenykepe üt ét a Krausz-féle udvar- 

31 én: Mükedvelő előadás Rendezi a 
lőgá zi il: ,Két embenr a 

lén és 2.án 4 és 8 órakor: ,„Modern 

kurnkal orvos a már régebben Mirdetett po/ 
miversals rendelést. Legmodernebb gyógytechmcai 

dicotheraplai eszközökkei telszeretve kütoön női be- 
ttal és külön női várószobával. téjjelnappan) pen- 
es orvosi szolgálatra berendezkedve, Ugyanott 

dern togorvosi müterem fogröntgennel, mely Január 

ső hetében megnyink. 
Egy jó hazbol való, legalább négy polgánit vég 

clt nu fényképée lóaak felvetenk. Helter 

Emnni lenyképesz. peuOsem. otr. Regele ferdmand. 
Az Agronomui 187 ezer lelres kifizetése, 

int Lupémiból értestlünk az ottam Kioank téle malom 
emnéegeben leégelt es a ulajdonosnak órlási kára lett 

olna, hna nem ett volna biz osíVa. Ez von a szefen- 

éje es megmentőj yiben a matom biztosítva 

az Ag onomul Uazdak piztosnó mitézeténel, amely 

az elmült nélen ukvidana és Kibarikuiak, csuay 

ban gny 

ben. Müveszi felvetelek és képek. 

Egy nagy szomra irodának vagy garcon- 

lakásnak kiadó. Str. Mihail Viteazui 3. szám alatt, rövi- 

debb időre. 

FiGVELEM! Mielőtt a karácsonyi SALON- 
CcCUKORKA csokoiáDó ü e é 

ne felejtse ei megtekinteni a FEMERVARVNE 
cukrászda dusan felszerelt raktarat. 

Olvassa et, mert Önnek is fontos tudni, hogy 

képkeretezés valamint üveg, porcellán és ajándéktárgyak 

egolcsóbb beszerzési forrása. MENYÁSZ IZSÁK Petro- 

seni. - Őcskatüknök ujrafoncirozását vdllalam. 

k a nap bármely részé- 

Trancu-lasi mur kaügyi miniszter kedden és 
szerdán meglátogatta a Zsilvölgyét. Első nap a ,Pet- 
rosani bánya latta vendégül, amely alkalommal a 
Munkáskaszinóban ingyen mozi és hideg bolfet volt 
a munkások részére. Este pedig banket volt a Tiszt 
kaszinóban, amelyen a minisztert Iheodorescu vezér 
igazgató a ,Petrosani' bánya nevében, Dr. Miosu 
polgármester a város nevében és Gherman szak 

szervezeti titkár a munkások nevében köszöntötték a 
minisztert. 

A ,LUX" borbély üzletben 
kitünő kiszolgáláson kivül hideg és melegviz s zuhany 
áll minden asztalnál a vendégek rendelkezésére. Hi- 
gienikus kiszolgálás, amely egészségi szemponiból 
igen fontos. Ínüm manikür szalon a str. Reg Ferd. 
a Bucures szállóval szemben van, az árak a 

követk zők : Beretválás ké szer h tenkint havi rzo lei, 
háromszor hetenkint 150 lel, minden másodnap 180 
lei, mi dennap 250 let. Mindezekbez hozzájárul ha 
vonta egy hajvágaás és minden alkalommal kölniviz 
haszrálás. A vendégek havi abonálását is válalja 
Bodrog loan, borbély és lodrász. 

Nagy karácsonyi vásár! 

7 Játék kiállitás! Játók kiállitásl 

Megérkeztek a iegujabbo 
külföldi játékszerek 

Hammer Abrahám 

35 év óta lennálló 

játékáruházában. 

A Primáriával szemben. 
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Fisvelem! 
sár- és hócipők szakszerü jav tasát 
vállalom. Ugyszintén mérték ulán 
legszebb kivitetlü cipökel készite 

Magy Józse 
cipészmest 

Petrose 

as 1 
svs t at- 

hzetett k Kibanknak. Ez a 

indenneét jopbban igazolja az Agronomuil oizto- 

eéres álkodása. a Zllvölgy 18. 

Lioyd Express' mirdetési vállalatba Teltsch 
Ez alkalommat megemlitjük, 

iketült vállalatuk at világvárosi nivóra emelni, 
ténájukkal, pontosságukkal, valamint szoltd 
gy a kültöldi, mini a belföldi piacon első 

iztostottak maguknak. A vállalat központjának 
, Sir. Radu 9 A fiókok cimel: Bucuregti, 
rihelot 25, és Timisoara, Bul, Reg. Ferdi- 

es karácsonyi ünnepeket és boldog 
ösmerőseinek, tisztelt vevőinek és jó- 

stván és neje, kellemes karácsonyi 
g ujévet kivánnak, tisztelt vevőinek, 

ek, ösmerőseinknek és jó- 
kellemes karácsonyi 

re és családja, 

Észak- és Délamerika, Brazilia 
Arsgentinia, Urugsuay felé a 

cosükiet ti 
ABUCUREST:, Calea Grivitei No. 181 
HIÓKOK: Temesvár, Str. . Bratlanu 18. 
Bahnhotstrasse d. Chisináu, Alexancdro 

Legértékesebb karácsonyi és uj 
„MELODION" beszélőgép, zongora 
amelyek a legfinomabb kivitelben és olcsó árak 

TRIS K A I. cég 



A oldal. 

„URSUS" vttazos 

H ERCU LES" barna különleges sörei 

ntnm zoozzsmezza 
18 százalékkal 15 
olcsóbb cipők 
a legdivatosabb szabásti 
epákészttménvek a 
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Petreseni üzletében. 
Használja ki az aikalmat a 

Kérlen 
mindés, mindenütt 
a legjobb gyártmás ayu. leg- 

- s finomabb, valódi . 

Bescé-féle liköröket, 
Kir. udvari szállito 

izletes tearumot 
és mamaszörpöt. 

Versenyen felul áll. 

Vezérképviselet: Weisz Manó Petroseni, 

Strada Regele Ferdinand. 

Grossmann Testvérek 
Fa- és épitési anyagok raktára 

PETROSENI. 
Telet. No. 62. Telef. No. 62. 

Allandóan raktáron és a legolcsóbb 

árakon kaphatók: 

Mindennemü faanyag. 
Fali tégla 
Mész. 
Cement. 
Tetőcserép. 
,Eternit"-pala. 

Fedél- és elszigetelő lemezek. 
k, márvány, 

dara, vakolati kőpor, asfalt mastic, 

Bitumen stb. 

Gipsz, 

Helyszüke miatt 
önköltségi áron árusitunk 

Legolcsóbb és legizlésesebb hálók, 
ebédlők, iroda berendezések és 

egyes 

butordarabok részletre 

Szenzációs találmány a 
BE-BE 

összerakható Bábjáték 23 külön- 
féle darabból, száz különböző 

figurát rakhat össze. (Patent 13.177) 

Egy garnitura mintakönyvvel fa dobozban 

500 Lei. 

Fabrica de Mobile 
Str. Regele Ferdinand 54. 

karácsonyi és uilévi 
ünnepekre. 
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könyvtárból S és 10 Lelért a vilagirodalom 

Eladé 
egy teljes JÓKA! REGÉNVYSOROZAT 

a GROSZ hirlapárudában Ugyanott a kölcsön- 

legszebb könyveit olvashatja. 

biztosan és gyorsan gyógyitja a 

juh és szarvasmarha 

g a [ 

mételybetességet 
Kapható gyógyszertárakban 

és drogueriákban. 

.... 
Lerakat Erdély részére : 

Gersely Ferenc Utóda drogueria 
CLUJ-KOLOZSVÁR Piata Unlrii 21. 

SEZNSI ENSINZEZ 

zzsZSESEZESEZI 

Legujabb karácsonyi 
cipőujdonságok már 

kaphatók a 

Derby 
cipőáruház petroseni et ű 

/ 
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Petroseni, Str. Regele Ferdinand. 
Gunger ház). 

s
 

d l antonal m- 
s 

Mare depozit de a 
táráte, porumb si márfuri 

de tot felul. 

Eretüri eftine! 

Nagy lisztraktár, korpa, 
kukorica és minden egyéb 

árukban. 

Olcsó árak! 

1 

üim Elatriei Snrielne m 
n 

Anyagraktára : 

tart mindennemü magas és alacsony 
feszültségü szerelési anyagokat. 

Csillárok izzólámpák és fözőkészülékek 
a legjutányosabb áron. 

Reszelőgyára : 

használt reszelőket és ráspolyokat 
bármily mennyiségben a legrövidebb 

időn belül ujravág. 
Ui reszelők és ráspolyok állandó raktára. 

Javitómühelye : 

m miniamaml asztervályas 6 lakatos mut 

lenfitomabh és Iegillatosab ülnvit 
parfüm, mindennemü cosmeticai 

és drogua cikkek a legolcsóbban 

csakis a 
„Kisyó" drosueriában 

kaphatók. 

Steaua Romániei 
román biztosító társaság Bucuresti 

Elváltal a legjutáyosab teltátolok moltadt Rányásznlat s hiztotásra, l 
Aleptőke és tartalék alapok 1925 végén 

000.000 (57 millió Lei) 

Föügynökseg Petroseniben 
MALEA. Todea-féle ház. 

Figyelem! 
Tisztelettel értesitem a Zsilvölgye n. é közön- 

ségét, hogy temetkezési üzletemet megnagyobbíva i 
a volt Lőwv-féle üzlethelyiségbe Sir. Reg. Ferd 
á szám alá helyeztem át és mint eddig, ugy 
a jövőben is minden törekvésem odairányul, hogy 
a gyászoló közönséget olcsó és szép kivitelü 
temetkezéshez juttasam. Elvállalok temetkezést, 
felnőtteknek 1500 tLeltől tfőlfelé. Gyerm 
temetést 500 Leitől. 

Ugyancsak üzletemben raktáron tartok; 
készitményü butorokat, teljes háló- és ebé 
szobaberendezéseket a legegyszerübtől le 
mabb kivitelig. Nagy választék konyhaber 
zésekben és hajlttott butorokban, olcsó árak mellett. 
Butorok részletfizetés mellett is kapható 

Tisztelettel : 

Farkas János 
asztalosárugyára és teme 
kezési vállalata, Petrosen 

Fióktemetkezési üzletek és b 
raktárak: Vulcan és Lu 

oo 
TÜL GULTURAL S. A Pelroveni, Kiadja: A szallvölgyi Napló' Tkdőlvzuk Kedsaler responoabil 

Elsler (Evien) 


